

ЮБИЛЕЙ

За дверью — “Зазеркалье”

“Кто много читает, тот много знает, так я всегда говорю своим внукам”, — поясняет Наталья Черкашина. В библиотеку она зашла, чтобы взять новые книжки. “У внуки сейчас начались школьные каникулы, есть время почитать, а читает она быстро, — рассказывает Наталья Георгиевна. — Пятилетнему внуку пока читают взрослые, но сам он с удовольствием ходит в библиотеку”.



Фото Андрея МЕРКУЛОВА

Семья Натальи Георгиевны — постоянные читатели детской библиотеки имени Зои Космодемьянской, второе название учреждения — “Зазеркалье”. В этом году библиотеке исполняется 70 лет. Сотрудники учреждения бережно хранят старые альбомы, книги, предметы быта далёких 1940–1950-х годов — времени становления библиотеки. Памятные вещи собраны в отдельном шкафу. Примечательно, что каждую из них можно взять в руки, рассмотреть, прикоснуться к прошлому.

— Вот этот альбом с фотографиями предыдущие сотрудники вели с момента основания библиотеки, снимки подробно подписаны, — рассказывает Надежда Морсина, заведующая учреждением. — Вот фотографии зданий, в которых размещалась библиотека. Все они находились в частном секторе Николаевки, это были небольшие домики с печным отоплением. В помещении, в котором мы располагаемся сейчас, переехали только в 1980-е годы.

В 1947 году район, где открылась библиотека, назывался Кагановический. На старых книгах стоят штампы, напоминающие об этом.

— Мы собрали небольшой музей вещей того времени. Вот, например, фильмоскоп 1950-х годов, даже деревянный футляр от него сохранился, — показывает Надежда Анатольевна. — Когда спрашиваю у детей, что это, они отвечают — швейная машинка. Тогда показываю им снимок 1950-х годов: ребята сидят в нашей библиотеке

1990-е годы были тяжелейшими для нашей страны, всё стало измеряться деньгами. А мы сохранили особую атмосферу, иной мир — добрый.

и зачарованно смотрят, как меняются картинки. Здесь же хранятся самые старые книги. Кстати, часто к нам приносят ненужные издания: когда молодёжь заселяется в квартиры, нередко остаются книги от прежних хозяев. Мы перебираем их и находим такие экземпляры — мороз по коже! Так у нас появилась книга 1898 года издания “Герой нашего времени” 1936 года... А вот посмотрите, какая памятная надпись, датированная 1913 годом: “Дорогому другу Стёпе”.

Второе название библиотеки — “Зазеркалье” — появилось в 1990-е годы, когда началась волна переименований.

— В итоге закрепились оба названия: наши постоянные читатели, а к нам ходят семейные династии, знают библиотеку имени Зои Космодемьянской, а малыши приходят в “Зазеркалье”, — объясняет заведующая. — Во второе название был вложен определённый смысл. 1990-е годы были тяжелейшими для нашей страны, всё стало измеряться деньгами. А мы сохранили особую атмосферу, иной мир

— добрый. К нам ребята приходят как домой, знают, что их всегда ждут.

Несколько лет назад началось большое сотрудничество библиотеки и детских садов и школ района. “Мы прошли по садам, рассказали о себе, пригласили ребят в библиотеку, — рассказывает Надежда Анатольевна. — Теперь имеем надёжную смею читателей: малыши начинают ходить к нам уже со старшей группы, растут с нами, продолжают читать и в школе. И родители поняли, что у нас есть замечательные самые разные книги. Если какого-то издания нет в фонде нашей библиотеки, его можно заказать в отделе центрального книгохранения. Так что найдём любую книгу, а ещё здесь можно побеседовать с людьми, разбирающимися в литературе, — нашими библиотекарями. Они всегда помогут с выбором издания, посоветуют, что и в каком возрасте лучше почитать”.

В фонде библиотеки 40 тысяч книг. Сотрудники уверяют: знают каждую и могут найти даже без названия — по описанию обложки.

123 ЦИФРА

Ежегодно детскую библиотеку имени Зои Космодемьянской посещают около двух тысяч читателей. В фонде учреждения сорок тысяч книг.

— К изданиям наши маленькие читатели относятся аккуратно, книжки сдают вовремя, должники большая редкость, — говорит Татьяна Мельникова, сотрудник абонемента. — Те, кто умеют, даже сами расписываются в формулярах: пишут имена или их заглавные буквы. Оставил подпись — ответственен за книгу.

Сотрудники библиотеки проводят тематические мероприятия для дошколят. Постоянные гости — воспитанники детских садов № 295 и № 231. Сюда они приходят группами, с собой у каждого малыша аккуратно папочка. В ней они приносят прочитанные с родителями книжки, после мероприятия идут на абонемент — выбирают новые издания. “С библиотекой мы дружим уже много лет, — говорит Надежда Бутан, воспитатель детского сада № 295. — Ребята очень ждут этих встреч, постоянно спрашивают, когда мы снова пойдём в библиотеку”. Занятия в читальном зале проводит Наталья Мордвинкина. Она же организует творческие занятия для детей и родителей в “Хоббитеке”.

— Мы знакомим малышей с русскими и зарубежными писателями, качественной советской литературой, читаем им вслух, показываем замечательные мультфильмы, снятые по произведениям, — говорит Надежда Морсина. — Когда вижу реакцию детей, понимаю, что работаем не зря. Спрашиваю у ребят: сколько глаз у стрекозы? Они отвечают: десять, двадцать... Говорю: нет, у неё 26 тысяч глаз. Малыши удивляются: откуда вы это знаете? Из книги. Так рождается интерес к чтению, так мы открываем мир книги для детей. Ведь сейчас такие замечательные книги, что просто стыдно не читать!

Анастасия МЕЛЬНИКОВА